

【乡村联村故事】

即日起,本刊推出《乡村联村故事》系列,村里的那些事那些人,还有你下村的所见所闻以及心情,都可以在你的故事里。投稿邮箱:806510549@qq.com,电话0571-64868686。

本周推荐姜家镇1位年轻的乡镇干部的联村故事。

守好以民为本的初心

傍晚时分,鲍家大桥旁的三岔路口聚集了一大堆乘凉的村民,你一言我一语的好不热闹,忽然间话题就扯到了新整治的郁川溪河堤。

“我们黄村桥村这段河堤宽度好像比邻近的村要窄。”

“是的呀,他们的河堤都可以开小汽车了,我们的河堤骑个电瓶车都有点战战兢兢。”

“对的,村干部不知道怎么搞的,连这种事情都做不好。”

……

言语间带着挑拨的口气。这时原先在外围静静倾听的一个人开口了:“郁川溪整治是姜家镇今年的大项目,也是县里面的重点工程。从前期现场调查,到图纸设计,再到现场踏勘交底都由县水利局严格把关;设计方案也进行了严格的论证。姜家镇水利人员也始终对过程进行了跟踪,并不是哪个村干部个人能决定的。而且现在河堤整治后对老百姓来说不仅方便了在田间地头劳作来往,傍晚

边也多了散步遛弯的去处。你们说是不是呀?”“这倒是的,整治后河道也觉得漂亮了。”有村民接话道,其他人也纷纷点头。

出来作出解释的人就是联村干部余开贵,老余同时也是镇里的渔政员,我和老余共同联系黄村桥村,但他联系的时间已经多年,村民们对他十分的敬重和信任。之后老余还对不怀好意的那人进行了教育,“村两委换届后一心为村做实事,也许在某些细节上有不足,但你应该多看到别人的努力和优点,而不是在这里阴阳怪气。”

也许你觉得这个故事结束了,其实并没有。

在之后的周二例会上,老余讲述了这个故事,然后对村两委说:“你们觉得村民为什么会有这样的疑问?你们在项目前期过程中是否发现了这个问题?如果其他河段都是一样宽,黄村桥这段特别窄就说不过去,能为老百姓争取的利益还是要尽量争取。虽然当着村民的面我极力维护你们,但你们还是要从



中反思。”之后大家对此情况进行了讨论分析,郁川溪整治河堤主要是修复,原河堤多宽就修复成多宽,可能是这个原因导致这段窄一点。

讲这个故事并非想单纯夸我们老余,而是这一整件事有很多值得自己学习的地方。要学习老余处理村级事务的经验和方法,遇事肯担当,在外护形象,在内多提点、多反思,多为老百姓谋福利,守好以民为本的初心。

洪少波

有女管家管事,这个村就是不一样

7月8日,淳安县里商乡的村坑村显得异常热闹,从全乡16个行政村选拔出来的26名妇女组成的芝山女管事志愿服务队在这里举办了一个简短的成立仪式。

里商乡在宋时属仁寿乡,又名芝山,芝山女人勤俭持家、通情达理、当家管事的传统一直流传至今。为了更好地弘扬和传承这一优良传统,里商乡经过精心筹备,组建了这支队伍。今后,凡涉及垃圾分类、庭院美化以及清洁乡村等具体事务,都成了女管事志愿服务队的份内事。为此,她们还将每个月的8号设置为“固定管事日”。

简短仪式结束后,女主管邓智英便开始分配一整天的任务,“走进家里指导垃圾分类”“协助村民共同美化庭院”“农田河道环境大清洁”,26名成员被分为三个小组,分别展开行动。

周莉主动加入了庭院美化组,她表示自己是开民宿的,天天都在倒腾自己庭院,庭院美化有经验。在村头老方家,周莉她们展开了庭院大革命,废旧的葱盆经过颜料的加工展现出了“青葱文艺范”,遗弃的垃圾死角被一一清理干净,摆上绿色葱葱的盆景,立马来了个大变身。



余钾女带着几个志愿者挨家挨户上门指导垃圾分类。绿桶装可腐烂垃圾,黄桶装不可腐烂的垃圾。桶上还绘制有对应的图案,即便有些不识字的村民,也一眼能看懂。桶的侧面,还印制着“三级桶长”,姓名和电话都显示在上面。

陈春球老太太今年77岁了,她笑着说:“电视里总书记都说了,要垃圾分类,我们老人家一直不会,这下总算让她们教会啦!”

村坑村支部书记方建新一边参与着活

动,一边显得十分激动。他说:“村坑村是淳安县著名的小渔村,一直都有外地的游客慕名前来,但是过去农村脏乱差,家畜散养、垃圾乱扔等,自然景观渐渐变得不优美。”

这几年在总书记两山理论的指引下,县乡村三级把环境提升作为头等大事抓,环境已经有了大改变了,今天有些这些管事队伍的帮忙和宣传,村民们都加入到生态保护的队伍中,山好水美人亲,村坑村有望成为千岛湖的“最美渔村”。

章新建 杨勇娟



7月9日11时,千岛湖旅游股份公司城中湖闻涛18号休闲游船的驾驶员宋美琴救起一只猴面鹰,并及时上交千岛湖森林派出所民警。

宋美琴像往常一样,驾驶着游船载着游客在城中湖水域航行,在返航的途中突然发现远处湖面上有一不明物体在水面扑腾,处

旅游集团员工勇救国家二级保护动物

于好奇她将船往前行驶,等靠近仔细一看原来是一只“大鸟”在湖面上拼命挣扎。她和游客打了招呼,停稳游船,迅速而轻柔地将落水鸟捞起,并用自己干净的毛巾给浑身湿透的鸟儿后擦拭羽毛,仔细一看是一只长着酷似猴脸的老鹰。船上游客也好奇地拍着照片,并提出了带走鸟儿的意向,被宋美琴果断婉拒,抱在怀中并用对讲机和城中湖码头负责人进行了汇报,按规定航线返回了码头。

当码头负责人接到消息后,第一时间和县森林公安局进行了联系和汇报,森林公安局民警以最短的时间赶到码头,他们详细了解当时情况,经仔细辨认确定为猴面鹰,属于国家二级保护动物。由于这只落水的猴面鹰

属于幼鸟,估计是周边树上跌落湖里,被水流冲到湖中间的,由于在水中挣扎时间较长,身体非常的虚弱,也无法独立生存,为确保猴面鹰的安全带回局里,交由专人进行饲养,待小猴面鹰稍大些并体力恢复后再放回大自然。

猴面鹰又名仓鸮、猴头鹰,头大而圆,面盘明显,属中型猛禽,国家二级保护动物。常栖息于开阔的原野、低山、城镇乡村附近森林、山麓草灌丛中,并以鼠类、蛙、蛇、鸟卵等为食。

“以前也看到过相关的宣传,虽然当时无法确认是什么鸟,但我有义务救它并保护它。”宋美琴保护猴面鹰的行为得到了森警的认可和表扬,作为旅游人都为保护千岛湖绝佳的生态环境而积极出力。何胤昉 叶亚茜